
 
 

 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO  

E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E 
DESENVOLVIMENTO NA 
AMAZÔNIA DO INSTITUTO DE 
CIÊNCIAS JURÍDICAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
PARÁ, REALIZADA NO DIA  
25/11/2022. 

No dia vinte e cinco de novembro de dois mil e vinte e dois, às dezessete horas e trinta 
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito 
e Desenvolvimento na Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, de forma 
presencial. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores: Alexandre 
Coutinho da Silveira, Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Assis da Costa 
Oliveira, Alex Lobato Potiguar, Girolamo Domenico Treccani, José Heder Benatti, Loiane 
da Ponte Souza Prado Verbicaro, Luanna Tomaz de Souza, Luiz Alberto Gurjão Sampaio de 
Cavalcante Rocha, Luly Rodrigues da Cunha Fischer, Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, 
Maria Stela Campos da Silva e Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataide dos Santos. 
Representante Discente: Tanha Charle Santa Rosa de Sousa. Justificaram ausência: 
Arianne Cal Athias, Fabrício Vasconcelos de Oliveira, Luciana Neves Gluck Paul e Valena 
Jacob Chaves Mesquita.1. Informes: A professora Andreza Smith agradeceu a presença de 
todos e todas na reunião em formato híbrido do colegiado, e abriu a reunião informando a 
todos sobre o marketing digital do PPGDDA que será administrado pela publicitária 
contratada pelo Programa, informou ainda que acerca do início do curso de especialização 
de políticas públicas, gênero e sexualidade que ocorrerá em maio de 2023 de acordo com o 
calendário estabelecido, o professor Assis da Costa informou sobre o Seminário Jurisdições 
Indígenas e Estados Nacionais que ocorrerá como evento de encerramento do semestre e 
será realizado em parceria com o MPF, em seguida a professora Andreza Smith discorre 
acerca da atual posição da Procuradoria da UFPA sobre a impossibilidade de contratação da 
FADESP para implementação de convênios, o que impacta o PPGDDA, pelo que se faz 
propostas para viabilizar futuras parcerias. 2. Homologação de ata: O Colegiado avaliou, 
aprovou e homologou integralmente as atas das reuniões ordinária e extraordinária de 
outubro de 2022. 3. Requerimento discente: 3.1.Proficiência em língua estrangeira: O 
Colegiado avaliou e homologou os pedidos feitos via sistema sagitta de proficiência em 
língua estrangeira do discente Victor Costa dos Reis. 3.2. Crédito em estudos dirigidos, 
publicações e outras atividades:O Colegiado avaliou e homologou o pedido feito via 
sistema sagitta da discente Maria Beatriz Vieira Vital de 06 créditos em estudos dirigidos 
e o pedido feito via sistema sagitta do discente Miguel Gustavo Carvalho Brasil Cunha de 
02 créditos de publicação de capítulo de livro e o pedido feito via sistema sagitta do discente 
Daniel Sabbag de 01 crédito em estudo dirigido.3.4.Prorrogação do Prazo em Créditos 



de Estudos Dirigidos e Publicação: O Colegiado avaliou e homologou os pedidos feitos 
via sistema sagitta dos discentes Natália Nagle Azevedo Silva e Daniel Sabbag acerca da 
prorrogação de prazo para integralização dos créditos em estudos dirigidos e 
publicação.3.5.Cancelamento de matrícula em disciplina: O Colegiado avaliou e 
indeferiu o requerimento de cancelamento de matrícula na disciplina  "Projeto de 
Intervenção" e pedido de matrícula na disciplina "Regulação e Políticas Públicas" do 
discente Gladson Pereira Americo Filho, tal como recomendado pela orientadora do 
discente sendo assim o discente permanece matriculado na referida disciplina.3.5. 
Aproveitamento de Créditos em Disciplinas: O Colegiado avaliou e homologou o pedido 
feito via sistema sagitta do discente Evander Dayan de Mattos Alencar de aproveitamento 
de créditos da disciplina "Estudo de casos ambientais” – 60 horas, cursada no  Núcleo de 
Altos Estudos Amazônicos da UFPA. 4.Reingresso: O colegiado avaliou o requerimento de 
reingresso  do discente Alessandro Oliveira da Silva, desligado do curso de Mestrado 
Profissional em Direito, conforme decisão do Colegiado do PPGDDA em 23 de agosto de 
2022, com fulcro no art. 10, XV do seu Regimento Interno, em razão do descumprimento do 
disposto no art.26, III, do Regimento interno do PPGDDA, desse modo a professora 
Andreza Smith propôs que o colegiado instituísse a composição de uma comissão para 
elaborar regimento de reingresso de discente, tendo em vista que o Programa ainda não 
possui o regimento interno que trata das normas de reingresso de discente, sendo assim o 
colegiado decidiu que a comissão para construção deste regimento será composta pelos 
professores Saulo Coelho, Luly Fischer e Francisco Sérgio Rocha, outrossim após 
deliberação o colegiado avaliou e homologou a proposta. 5.Resultado Final Definitivo do 
Processo de Seleção Especial de Discentes Trans 02/2022: A professora Luanna Tomaz 
apresentou a todos os presentes o resultado final definitivo do processo de seleção especial 
de discentes trans 02/2022 com êxito no resultado e a participação de duas candidatas a 
vaga, desse modo o colegiado avaliou e homologou o resultado final.6.O que ocorrer: 
Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a reunião, da qual eu, 
Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a reunião, lavrei a presente 
Ata que será assinada por mim e por todos os presentes.   

 

 


